

锲而不舍落实中央八项规定精神

让歪风邪气没有市场

中央八项规定是改进作风的切入口和动员令。当前全党上下正在开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,要以此为契机,严肃查处各种违规违纪行为,扫除其滋生蔓延的社会文化土壤,筑牢自觉抵制思想防线,让歪风邪气没有市场。

本质上是党性问题。要将此次学习教育当成一次政治体检,大病动手术、平时重预防,实现作风建设“防”与“治”的辩证统一。

在党内形成弘扬正气的大气候。建立严格、完善的作风建设法规制度体系,实现作风建设制度化、规范化、常态化,每一名党员干部都拧紧世界观、人生观、价值观的“总开关”,才能不断充盈新风正气,营造良好的政治生态。

◀(上接1版)

(四)建设分区。依据区域资源禀赋、耕作制度和行政区划等,将全国高标准农田建设分为7个区域。东北区包括辽宁、吉林、黑龙江3省,以及内蒙古东部的赤峰市、通辽市、兴安盟、呼伦贝尔市4盟(市),重点加快完善农田灌溉设施,加强田块整治和黑土地保护。黄淮海区包括北京、天津、河北、山东、河南5省(直辖市),重点着力提高灌溉保证率,完善现代化耕作条件。长江中下游区包括上海、江苏、安徽、江西、湖北、湖南6省(直辖市),重点突出田间设施现代化配套升级,开展旱、涝、渍综合治理。东南区包括浙江、福建、广东、海南4省,重点在尊重农意愿前提下逐步改善田块细碎化问题,增强农田防御暴雨能力。西南区包括广西、重庆、四川、贵州、云南5省(自治区、直辖市),重点加强水平梯田改造建设,完善田间道路,补齐工程性缺水短板。西北区包括山西、陕西、甘肃、宁夏、新疆(含新疆生产建设兵团)5省(自治区),以及内蒙古中西部8盟(市),重点加强田块整治,提高农业用水效率,破解“卡脖子”旱问题。青藏区包括西藏、青海2省(自治区),重点完善农田防护设施,改善机械化作业条件。各地要细化建设分区,分类施策,针对性破解农田生产障碍因素。

(七)资金监管。各地要根据预算管理、财政国库管理等制度规定,严格按照时限分解下达高标准农田建设资金,合理调度库款,依据合同约定和项目施工进度支付,提高资金使用效率。加强资金日常监管、预警监控、专项检查,对预算下达不及时、未按项目施工进度支付等问题,及时提醒和纠正,坚决防止出现以拨代支、套取截留、挤占挪用等问题。各省(自治区、直辖市)可在县级财政部门或乡镇的国库单一账户下设置高标准农田建设资金专门子账户,实现专账监管、专账调拨、专账清算,真正把资金用到耕地上。

实际探索高标准农田运营管护模式。鼓励通过政府购买服务或委托行业机构等方式,对水闸、泵站、电力设施等技术性较强的设施设备进行专业化维护。鼓励开展工程质量保险,支持承保机构组织专业力量对设计、施工、监理等主体进行监督,防范工程质量风险,及时理赔解决工程运营管护问题。

(五)分级规划。构建国家、省、市、县四级规划方案体系,指导有序开展高标准农田建设。国家制定总体规划方案,强化战略部署,农业农村部依据本方案制定分区分类建设指南。省级出台本区域规划方案,细化建设空间布局、时序安排、建设标准和保障措施,分解落实建设任务,并抄送农业农村部、国家发展改革委、财政部、自然资源部、水利部。市县级以县域为单元出台具体实施方案,明确建设任务、建设内容和工作进度安排。

(八)竣工验收。高标准农田建设项目要及时完工并组织竣工验收。严格验收环节质量控制,落实县级验收、市级验收、省级抽检程序,将是否符合项目设计要求、能否有效提升旱涝保收能力和粮食产能以及试用结果、群众满意度等作为验收的重要依据。项目验收后,及时明确工程设施所有权,由政府投入形成的原则上归项目区土地所有者所有。加强高标准农田建设项目档案管理工作。

(十二)保护利用。严格保护高标准农田,严禁擅自占用;经依法批准允许占用的,各地要及时落实补建,确保数量不减少、质量不降低。任何组织和个人不得损毁高标准农田设施,对因灾损毁的高标准农田,纳入年度改造提升建设任务及时修复或补建。加强农田后续培肥和质量监测,防止地力下降。严禁将污水、生活垃圾、工业废弃物等排放、倾倒、存放到农田。

三、建设管理

(六)项目实施。各地要加强高标准农田建设项目储备,扎实做好项目前期工作。坚持申报和下达相结合,科学合理确定、统一分解下达年度目标任务。规范项目建设程序,提高项目审批效率,避免重复审批、多头审批。严格落实项目法人责任制、招标投标制、工程监理制、合同管理制、项目公示制。落实工程质量属地责任,严把选址、立项、招标投标、建材、施工各环节关口,严肃查处偷工减料、工程造假等质量问题以及招标投标中的违法违规行为。严格农田建设相关资质条件要求,限制有违法违规失信行为记录的单位和个人参与。

四、运营管护

(十)运营管护主体。分级压实高标准农田运营管护责任,明确运营管护内容和标准。对于公共设施,县级政府要定期组织开展检查和维护,相关行业部门按照职责分工加强对灌溉排水、输配电等工程设施运营管护的监管和指导,确保责任落实到位。按照责权一致、责能一致原则,在乡镇履行职责事项清单中,明确高标准农田运营管护方面的履职事项。对于田间地头日常使用率高的中小型农田水利设施,支持高标准农田经营主体通过自主投工筹资、购买服务等开展日常运营管护。加强对运营管护人员的技术指导、培训服务和监督管理。

五、政策协同

(十三)永久基本农田补划调整。严格落实永久基本农田划定规则,完善补划、调整程序。对资源禀赋好、生产潜能大、不在永久基本农田范围内耕地上建成的高标准农田,按要求及时划为永久基本农田。对不符合高标准农田建设立项条件的永久基本农田,暂缓开展建设。结合国土空间规划评估调整,依法将不符合划定要求的地块调出永久基本农田,高标准农田建设项目区因配套建设农田基础设施需少量占用永久基本农田的,建设前后项目区内耕地面积原则上不得减少,确需少量减少的,由县级政府组织编制永久基本农田调整补划方案,并由其自然资源部门按规定履行备案程序,加强信息共享。高标准农田建设项目区按农用地管理的农田基础设施不纳入用地审批范围。

淮川、集里等4个街道,古港、官渡等11个乡镇财政收入突破1亿元,永安更是跃居全国百强镇第68位;2024年全市村集体经济年收入达1.88亿元,城乡居民收入比缩小至1.3……在浏阳,镇域经济多点开花、全面发展,成为县域高质量发展的重要支撑。

近年来,浏阳统筹推进新型城镇化和乡村全面振兴,坚持宜工则工、宜农则农、宜旅则旅,因地制宜发展镇域经济,推动兴业、强县、富民一体发展。近日,笔者到浏阳多个乡镇(街道)调研走访时发现,镇域发展既各有所长,又美美与共,形成了片区优势,做强了特色产业,实现了镇域经济与县域经济的同频共振。

园镇融合推动工业强镇

工业强则镇域强。如今,浏阳构建了以经开区为龙头,省级农科园、镇头环科园、湘赣合作产业园区(大瑶花炮产业基地)为支撑,多个乡镇工业集聚区为补充的“1+3+N”园区(基地)发展格局。通过园镇深度融合,为县域经济高质量发展赋能。

镇头镇的金田产业园建设现场一片繁忙。去年10月开工的13个产业

浏阳蹚出镇域经济特色发展新路径

王 文 王艳明



便利的交通路网,让永安镇的城镇化进程不断加快,也为其推进乡村振兴奠定了基础。

项目中,5个厂房已完成主体建设。镇头镇创新推出“金西模式”,政企联合打造金西、金田两大产业园,凭借高效运营与低成本优势,吸引建材、机械制造、食品等产业入驻,持续推动环保科技示范园做大做强。其中,金西产业园仅用一年,就完成27个项目的招商、建设和交付;金田产业园计划半年

内完成13个项目的建设、交付和投产。作为浏阳经开区所在地和金阳新城核心区,永安镇一直致力于园区大服务、项目建设、营商环境优化上下大力气、下苦功夫,加快推动产业能级大跃升。该镇探索集体经营性土地入市改革,建成尚东产业小镇,吸引114家企业

居建材、智能制造、包装新材企业入驻,成功跻身中国综合竞争力百强镇。

文旅融合助推商贸活镇

每周六晚,浏阳天空剧团的周末焰火秀吸引众多游客。自2023年2月启动以来,该活动带动浏阳文旅和夜间经济蓬勃发展。

淮川、集里街道地处浏阳中心城区,商业高度集中,第三产业占据主导,消费活力十足。在文旅消费的推动下,集里街道以天虹购物中心和大润发商城为核心的君悦商圈持续火爆,入选首批湖南省夜间消费聚集示范区。荷花和关口街道作为浏阳“东扩”的核心区域,以“产城融合”为发展特色,凭借区位和交通优势,形成多元经济增长点。近年来,在烟花文旅的带动下,街道大力发展酒店、餐饮、露营等产业,将人气变为财气。

在乡村,文旅产业更是浏阳镇域

计划募资5200亿元! 四家国有大行发布定增预案

新华社北京3月30日电 30日,中国银行、中国建设银行、交通银行、中国邮政储蓄银行分别在上交所发布公告,披露向特定对象发行A股股票预案,计划募集资金共计5200亿元。

根据当日发布的公告,中行、建行、交行、邮储银行将分别发行约272.73亿股、113.27亿股、137.77亿股、205.696亿股的A股股票,计划募集资金分别不超过1650亿元、1050亿元、1200亿元、1300亿元。

四家银行均表示,扣除相关发行费用后募集资金将全部用于补充银行的核心一级资本。据了解,中行的核心一级资本充足率将从发行前的12.20%提升至发行后的13.06%;建行的核心一级资本充足率将从14.48%提升至14.97%;交行的核心一级资本充足率将从10.24%提升至11.52%;邮储银行的核心一级资本充足率将从9.56%升至11.07%。

从发行对象来看,中行、建行的发行对象均为财政部;交行的发行对象

除了财政部,还有中国烟草和双维投资;邮储银行的发行对象除了财政部,还有中国移动集团和中国船舶集团。从上述四家银行公告来看,财政部拟认购金额上限合计为5000亿元。

今年的政府工作报告提出,拟发行特别国债5000亿元,支持国有大型商业银行补充资本。四家银行均表示,财政部出资补充大行资本,是国家支持国有大行稳健经营发展的重要举措,体现出对国有大行的坚定信心及大力支持。

记者了解到,四家大行的发行方案尚需经股东大会审议批准,金融监管总局批复、上交所审核、证监会同意注册后方可实施。

业内人士认为,此轮资本补充属于“未雨绸缪”的前瞻性安排,有助于四家大行夯实资本基础,优化资本结构,提升稳健经营能力和风险抵御能力,更好发挥服务实体经济的主力军和维护金融稳定的压舱石作用。



一季度末,各地企业加紧生产兑现订单,冲刺“开门红”。图为3月30日,在位于山东省青岛市即墨区金口镇的青岛九合重工机械有限公司,员工盘点待出厂的云梯车。 新华社发

中方救援队全力搜救缅甸地震幸存者

综合新华社3月30日电 30日,中方多支救援队在缅甸地震灾区全力开展搜救。截至记者发稿时,已在当地救援力量配合下成功救出两名幸存者。与此同时,更多中方救援力量紧急集结奔赴缅甸。

当地时间30日5时,经过连夜紧急救援,中国云南救援医疗队会同当地救援力量,在内比都一家医院的废墟下,救出一名已被困近40个小时的老人。据了解,这是中国云南救援医疗队抵达缅甸灾区后,救出的第一名受灾人员。

30日9时30分许,中国湖南岳麓蓝天救援队在曼德勒佛学礼堂所在地通过生命探测仪发现一名仍有生命体征的幸存者,之后与当地消防队合作商讨救援方案,开展破拆营救,成功将幸存者救出。

据中国应急管理部消息,浙江公羊救援队30日凌晨在灾区一栋倒塌楼房里救出一名缅甸籍少年,该少年在急救车转运途中不幸失去生命体征。另据蓝天救援队消息,中方救援人员当天与缅方合作,在曼德勒天空公寓对两名被困人员实施救援。更多中方救援力量正在抵达。经

过长途车程,当地时间30日下午5时许,中国救援队抵达曼德勒市,迅速同我驻当地使领馆和缅方政府确认灾情,派出前突小队赴人员埋压地区实地踏勘开展工作。目前,中国救援队正在曼德勒长城饭店救援3名被困人员。

另据应急管理部消息,北京时间30日晚,中国国际救援队启程赶赴缅甸灾区开展紧急救援行动。救援队一行118名队员携6条搜救犬、2台救援车、救援装备和物资634件套及医疗物资,队伍包括地震专家、结构工程师、搜救队员、医疗队员及搜救犬分队,配备生命探测仪、破拆设备及野战医院系统,可独立开展震区两个方向72小时高强度救援行动。

缅甸国家管理委员会当地时间30日下午2时许通报,缅甸强震造成全国死亡人数升至约1700人,另有约3400人受伤、约300人失踪。

中国驻缅甸大使馆30日确认,截至当地时间14时30分,缅甸强震中受伤的中国公民升至14人。目前,当地救援条件复杂,余震随时发生。救援过程中,当地时间30日下午1时38分许,曼德勒省发生5.2级地震,严重影响救援进程。

因地制宜打造特色小镇

浏阳南区是花炮主产区,产量占全市花炮产量的一半。大瑶镇、澄潭江镇、金刚镇、文家市镇不仅财政收入破亿,还各有专长。澄潭江镇盛产小型烟花;金刚镇是“红炮之乡”;文家市镇占据浏阳市花炮出口的20%。大瑶镇更是全球最大的花炮原辅材料集散地,构建了涵盖造纸、花炮机械、物流等在内的全产业链,4.5万人从业,年产值超200亿元。当前,大瑶镇正全力推动花炮材料制造业基地转型升级,带动湘赣边印包装集中工业区、花炮原辅材料集散中心、国际花炮商贸城等花炮全产业链条做大做强,全力以赴打造“布局更合理、定位更清晰、特色更突出、集聚更有力”的湘赣合作产业园。

此外,古港镇的梅田研学、宝盖民宿、皇龙峡漂流、户外拓展等项目持续火热,成功打造梅田湖、宝盖寺两个乡村旅游重点村。大围山镇则依托生态优势,打造“春赏花、夏漂流、秋摘果、冬踏雪”的四季旅游模式,汇聚山野有枫、小河弯弯、白沙白等高端精品民宿15家。2024年全镇接待游客超50万人次,文旅消费超1亿元。

因地制宜打造特色小镇

浏阳南区是花炮主产区,产量占全市花炮产量的一半。大瑶镇、澄潭江镇、金刚镇、文家市镇不仅财政收入破亿,还各有专长。澄潭江镇盛产小型烟花;金刚镇是“红炮之乡”;文家市镇占据浏阳市花炮出口的20%。大瑶镇更是全球最大的花炮原辅材料集散地,构建了涵盖造纸、花炮机械、物流等在内的全产业链,4.5万人从业,年产值超200亿元。当前,大瑶镇正全力推动花炮材料制造业基地转型升级,带动湘赣边印包装集中工业区、花炮原辅材料集散中心、国际花炮商贸城等花炮全产业链条做大做强,全力以赴打造“布局更合理、定位更清晰、特色更突出、集聚更有力”的湘赣合作产业园。

浏阳市骨科医院凭借传承百年的“江氏正骨术”,享誉全省、闻名全国,被称为“超级乡镇医院”,年门诊量超过50万人次。常有江西、湖北、贵州等外省患者不远千里来求医。通过骨科医院带来的大流量,社区的公共配套设施如雨后春笋般迅速崛起。截至目前,带动发展宾馆、民宿65家,餐饮、商超620余家,就业岗位4000余个。

依托特色小镇做强产业,如今浏阳已打造了大瑶“花炮小镇”、文家市“红色文旅小镇”、柏加“花木小镇”、社港“正骨医药小镇”等4个省级特色小镇。镇头油茶小镇、葛家辣椒小镇、大围山文旅小镇、沿溪蔬菜小镇等一批特色小镇也在加速形成,为镇域经济注入新活力。